

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**доктора медицинских наук, профессора Сирота Наталья
Александровна
о аспиранте Московченко Денисе Владимировиче**

Московченко Денис Владимирович в 2012 году получил высшее профессиональное образование по специальности «Клиническая психология» на факультете клинической психологии в Московском государственном медико-стоматологическом университете им. А.И. Евдокимова и поступил в очную аспирантуру на кафедру клинической психологии, в которой проходил обучение по 2015 год. В настоящее время занимает должность старшего преподавателя кафедры клинической психологии МГМСУ им. А.И. Евдокимова.

Московченко Д.В. со студенческих лет проявлял интерес к научно-исследовательской работе, активно принимал участие в работах научных конференций, является лауреатом премии Патриарха Алексия II. В настоящее время является руководителем студенческого научного кружка «Когнитивно-поведенческая психотерапия аффективных расстройств» МГМСУ им. А.И. Евдокимова, проявляет высокий профессионализм в педагогической деятельности, пользуется уважением у студентов и коллег.

Выбранная тема диссертационного исследования затрагивает как теоретический, так и прикладной аспект современной клинической психологии – проблему психологической адаптации и поведения личности в условиях болезни. Актуальность данной темы обусловлена, в первую очередь, тем, что злокачественные новообразования репродуктивной системы остаются одной из ведущих причин смертности женщин, кроме того современные методы до сих пор включают агрессивные методы лечения, которые, однако, не могут гарантировать абсолютного выздоровления, имеют побочные эффекты и приводят к функциональным нарушениям, усугубляя страх перед болезнью, лечебными процедурами и возможностью рецидива, все это ставит перед больными задачи психологической адаптации к самой болезни и лечению. Поскольку комплексный, интегративный подход к изучению механизмов

совладания у женщин с онкологическими заболеваниями репродуктивной системы, несмотря на распространенность проблемы, недостаточно представлен в отечественной клинической психологии, важным является разработка методов психологической диагностики источников дистресса и способов совладания. Прогноз копинг-поведения имеет принципиальное значение для качества жизни больных, их психосоциальной адаптации. Также теоретическую и практическую значимость работы обуславливают теоретические разработки на основе полученных результатов, позволяющие расширить представления о когнитивной оценке, процессах совладания. Введение феномена «Когнитивной оценки прогрессирования заболевания» потребовало существенного анализа зарубежной литературы, апробации психодиагностических методик.

В своей работе Московченко Д.В. успешно справлялся с рядом сложных научно-исследовательских задач. Проведенный обзор актуальной научной литературы, содержит основополагающие положения и современные разработки относительно исследуемой темы, которые отражаются в данных отечественных и зарубежных исследований. Для реализации исследования был выбран широкий и целостный набор методик.

Теоретическая проработка вопроса и адекватно подобранный пакет методик позволили Московченко Д.В. в своей работе получить теоретически и практически ценные данные об особенностях когнитивной оценки и совладающего поведения. В частности, было выделено два континуума когнитивной оценки: когнитивная оценка угрозы прогрессирования заболевания и когнитивная оценка контролируемости прогрессирования. Полученные данные относительно когнитивной оценки прогрессирования заболевания позволили судить о данном феномене как о предрасположенности выбора стратегий совладания со стрессом болезни и трудными жизненными ситуациями.

С точки зрения научного руководителя, я могу отметить такие положительные качества Д.В. Московченко, как ответственность, пунктуальность, исполнительность, проявление инициативы, наличие личного

интереса к исследованию с сохранением объективного и критичного отношения к его результатам. Данные, полученные в ходе работы, систематически представляются автором на научно-практических конференциях и форумах всероссийского и международного уровня.

Результаты диссертационного исследования также применяются в ходе проведения дисциплин «Основы психосоматики», «Психология телесности», «Практикум по психосоматике» со студентами первого и второго высшего образования МГМСУ им. А.И. Евдокимова.

На основании вышеуказанных данных считаю, что Московченко Денис Владимирович проявил себя как сформировавшийся полноценный исследователь в области клинической психологии и заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук.

Научный руководитель:

декан факультета клинической психологии, заведующий кафедрой клинической психологии
МГМСУ им. А.И. Евдокимова,
доктор медицинских наук, профессор

Н.А. Сирота

Адрес: 117535, г. Москва, Варшавское шоссе, д. 170Г, корп. 1

Телефон: 89104578374

e-mail: sirotan@mail.ru

Подпись заверяю
ученый секретарь
ГБОУ ВПО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»
Минздрава России,
д.м.н., профессор, Заслуженный врач РФ

05.06.2015г



Ю.А. Васюк